
М с р  А Н А  ВУ  К А  Д И  НО ВИ Ћ
Ста ро вла сов ска 5, Ра шка, Ср би ја
Е-адре са: ana vu ka di no vic1111@gmail.com

ВЕ ЛИ КИ КА ЗНАЦ ЈО ВАН ДРА ГО СЛАВ: 
ВЕЛ МО ЖА КРА ЉА МИ ЛУ ТИ НА

СА ЖЕ ТАК: Као део про це са ви зан ти ни за ци је, ко ји је за хва тио це ло куп-
но срп ско дру штво од кра ја XI II ве ка, ве сти о вел мо жа ма по ста ју уче ста ли је 
и по дроб ни је. Ис цр пљу ју ћи све до ступ не из во ре, рад има за циљ да при ка же 
жи вот ни пут јед ног ве ли ка ша из не по сред ног окру же ња кра ља Ми лу ти на. 
Из вор не ве сти о ве ли ком ка зна цу Јо ва ну Дра го сла ву от кри ва ју но ви аспект у 
жи во ту вла сте ле од вре ме на кра ља Ми лу ти на – кти тор ску де лат ност.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ви зан ти ни за ци ја, вел мо жа, ве ли ки ка знац, кти тор ство, 
Бо го ро ди ца Оди ги три ја, Му шу ти ште

Вре ме вла да ви не кра ља Ми лу ти на обе ле же но је су штин ским про ме-
на ма у сва ком сег мен ту жи во та: кул тур ном, еко ном ском, по ли тич ком, дру-
штве ном, при ват ном и јав ном. На ста ле про ме не оста ви ле су тра га и у жи-
во ти ма при пад ни ка вла сте о ског ста ле жа. За не пу них че тр де сет го ди на Ми-
лу ти но ве вла да ви не, про ме не су би ле ко ре ни те и по пр ви пут оста ви ле 
осет ног тра га у из во ри ма. Упр кос све му, са чу ва не ве сти о кра ље вим вел мо-
жа ма су скром не, че сто све де не на по мен у по је ди ним до ку мен ти ма. По да ци 
су још оскуд ни ји ка да је у пи та њу вла сте ла ни жег ран га. Све то оте жа ва и 
чи ни ско ро не мо гу ћим фор ми ра ње це ло ви тих по је ди нач них про фи ла вел-
мо жа из окру же ња кра ља Ми лу ти на. 

Из вре ме на кра ља Ми лу ти на по ти чу пр ве цр кве не гра ђе ви не, али и 
пи са ни тра го ви о за ду жби нар ству вла сте ле. Очу ва не за ду жби не из ра ни јих 
раз до бља по ди гли су чла но ви вла дар ске по ро ди це. На тој чи ње ни ци по чи ва 
уве ре ње да је кти тор ско пра во би ло огра ни че но на вла да ра и чла но ве ње го-
ве по ро ди це и да тек у вре ме кра ља Ми лу ти на то пра во сти че и вла сте ла. У 
при лог то ме го во ри ин тен зив но усва ја ње ви зан тиј ских оби ча ја, на кон кра-
ље вих осва ја ња у де ве тој де це ни ји XI II ве ка, ме ђу ко ји ма је за ду жби нар ство 
при пад ни ка пле ме ни тог ро да има ло ва жну уло гу. Ис тра жи ва чи се углав ном 
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сла жу да је јед на од пре пре ка ра ни јој по ја ви вла сте лин ских за ду жби на би ла 
ма те ри јал не при ро де, јер је вла сте ли не до ста ја ла нов ча на под ло га да би се 
оства ри ли као кти то ри. С дру ге стра не, из гле да да су срп ски вла да ри чу ва-
ли то пра во за се бе и чла но ве сво је по ро ди це. Успе шним осва ја њи ма на 
ви зан тиј ском тлу, еко ном ски по ло жај вла сте ле, у пр вом ре ду вел мо жа, зна-
чај но се по пра вио. Ка да је био ис пу њен овај услов, вел мо же су, по угле ду на 
ро меј ско плем ство, при жељ ки ва ли пра во кти тор ства и за се бе. Не тре ба 
за не ма ри ти још је дан ва жан аспект кти тор ског пра ва – вла сте ла је до би ла 
на чин да се спа се од за бо ра ва. Омо гу ћа ва ју ћи вла сте ли ужи ва ње у овом 
пра ву, краљ Ми лу тин је ис ка зао бри гу за њих: не са мо да им је обез бе дио 
еко ном ски про спе ри тет, већ им је пру жио сред ство и на чин ко јим су мо гли да 
„оства ре од нос пре ма Бо гу и бу ду ћем жи во ту у ци љу спа се ња, и ти ме ис пу-
ње ње нај ве ће и нај зна чај ни је за хри шћа не све те вр ли не – љу ба ви .ˮ1 Та ко су 
за ко ра чи ли у пот пу но но ву сфе ру, ко ја ће, под Ми лу ти но вим на след ни ци ма, 
по ста ти уо би ча је ни из раз мо ћи и ве ре вла сте ли на. Ипак, све на ве де но мо ра 
се узе ти са ре зер вом. Има ју ћи у ви ду бур ну про шлост про сто ра на ко ме је 
жи вео срп ски на род у сред њем ве ку, то што вла сте о ски спо ме ни ци из време-
на пре кра ља Ми лу ти на ни су очу ва ни и што не ма пи са них тра го ва о њи ма, 
не зна чи да их ни је би ло. За то мо ра мо би ти оба зри ви при ли ком до но ше ња 
за кљу ча ка о по че ци ма за ду жби нар ства срп ске вла сте ле.

Пр ви по зна ти кти тор ко ји ни је при па дао вла дар ском ро ду био је Милу-
ти нов вел мо жа Јо ван Дра го слав. Је ди на вест о ње го вој кти тор ској де лат но сти 
је нат пис на над врат ни ку из над за пад ног ула за у Цр кву Бо го ро ди це Оди гитри-
је у се лу Му шу ти шту код При зре на.2 Пре ма тек сту нат пи са, цр ква је по дигну-
та 6823. го ди не по ви зан тиј ској ери, тј. 1314/1315. го ди не, „ва дан прѣви со ка го 
кралѣ. ȣро ша сь трȣдомь і сь поспєшєниємь. іѡан(а) вєли ка го казнца. дра го-
сла ва сь єлєномь. с(ь) по дрȣжѥмъ сво имь. і ста ни шомь с(ы)номь си. и сь ано-
мь дьштєрию си .ˮ3 Да је у пи та њу вел мо жа ко ји је за у зи мао висо ки по ло жај у 
кра ље вој слу жби, све до чи ти ту ла ве ли ког ка зна ца. То је би ла нај ви ша ти ту ла 
у вре ме Кра љев ства. С об зи ром на то да је у Срп ској др жа ви по сто ја ло ви ше 
ка зна ца, епи те том ве ли ки, ко ји је ста јао са мо ис пред ти ту ле кра ље вог ка зна ца, 
а ко ји се по по ло жа ју на ла зио из над свих оста лих, ис ти ца на је не по сред на 
слу жба кра љу. У над ле жно сти ка зна ца на ла зи ли су се по сло ви ве за ни за вла-
да ре ве, од но сно др жав не фи нан си је. Он је бри нуо о свим вла дар ским прихо-
ди ма и рас хо ди ма.4 Да кле, реч је о кра ље вом бли ском са рад ни ку. По што је у 
пи та њу озбиљ но за ду же ње, на том по ло жа ју мо ра ла је би ти лич ност у ко ју 
је вла дар имао пот пу но по ве ре ње, не ко ње му бли зак и по у здан, али исто-
вре ме но и вешт у тој обла сти. Осим име на и ти ту ле кти то ра, на нат пи су су 
са чу ва на и име на чла но ва ње го ве по ро ди це, о ко ји ма ће би ти ре чи ка сни је.

1 И. М. Ђор ђе вић, Зид но сли кар ство срп ске вла сте ле у до ба Не ма њи ћа, Фи ло зоф ски 
фа кул тет, Бе о град 1994, 27. 

2 Срп ско умет нич ко на сле ђе на Ко со ву и Ме то хи ји. Иден ти тет, зна чај, угро же ност, 
ур. М. Мар ко вић, Д. Вој во дић, Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, Бе о град 2017, 308–309.

3 Г. То мо вић, Мор фо ло ги ја ћи ри лич ких нат пи са на Бал ка ну, Исто риј ски ин сти тут, Бе о-
град 1974, 48.

4 М. Бла го је вић, „Ка знац ,ˮ Лек си кон срп ског сред њег ве ка, прир. С. Ћир ко вић, Р. Ми-
хаљ чић, Know led ge, Бе о град 1999, 378.
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Зва ње ве ли ког ка зна ца би ло је зва ње ко јим се за вр ша ва ла ка ри је ра. Ако 
то има мо у ви ду, си гур но је да је Јо ван Дра го слав за по чео сво ју по ли тич ку 
ка ри је ру на не ком ни жем по ло жа ју. Пре ма до са да шњим са зна њи ма, ве ли ког 
ка зна ца Јо ва на Дра го сла ва мо гу ће је по у зда но иден ти фи ко ва ти са ка зна цем 
Дра го сла вом, вла сте ли ном кра ља Ми лу ти на. 

Нај ста ри ји си гу ран по мен вла сте ли на Дра го сла ва на ла зи се у по ве љи 
кра ља Ми лу ти на ма на сти ру Све тог Ђор ђа (Гор га) код Ско пља, из 1299/1300. 
го ди не, и у ве зи је са по се дом ко ји је Дра го слав да ро вао то ме ма на сти ру: „И 
Дра го слав(ь) каȥньць дадє ωть тьст͛нинє си ви но гра диштє Ма ро во ȣ Бѹтєли”.5 
Дра го слав, да ро да вац ма на сти ра Све тог Ђор ђа, оба вљао је слу жбу ка зна ца 
у ло кал ној упра ви, нај ве ро ват ни је у гра ду Ско пљу или у ње го вој око ли ни. 
За хва љу ју ћи овој ве сти, мо же мо по твр ди ти да је ве ли ки ка знац Дра го слав 
оба вљао и слу жбу ка зна ца, до ко је је, мо же би ти, на пре до вао са не ког ни жег 
по ло жа ја. Дру ги си гу ран по мен Дра го сла ва и ње го ве су пру ге је из не што 
ка сни јег вре ме на. У пи та њу је за пис анаг но ста Ра ди на На го ри ча ни на из Же-
гли го ва.6 За вр ше так пре пи си ва ња ру ко пи са Ра дин да ти ра вла да ви ном кра-
ља Ми лу ти на и кра љи це Си мо ни де, а још бли же „при казньци Дра го славѣ 
и казньчиц(и) ки ра Ѥлєлѣ (!), ѡбла даюштѹ казньцѹ Сѹшицєю, ѥги сє 
краль раз͛ми ри з͛ (Г)рьки“.7 С об зи ром на то да се хро но ло шка од ред ни ца 
„ѥги сє краль раз͛ми ри з͛ (Г)рькиˮ (ка да је краљ за ра тио с Ро ме ји ма), да ти ра 
из ме ђу 1308. и 1311. го ди не или, што је ма ње ве ро ват но, 1311–1313. го ди не, 
Дра го слав је и та да био ка знац, и то у Су ши ци.8 Пре ма то ме, ве ли ки ка знац 
по стао је у пе ри о ду из ме ђу 1308. го ди не, ка да се нај ра ни је да ти ра за пис 
анаг но ста Ра ди на и 1314–1315. го ди не ка да је с том ти ту лом на ве ден у кти-
тор ском нат пи су на сво јој за ду жби ни. Пре ци зни је хро но ло шко од ре ђе ње за 
са да ни је мо гу ће.

До са да из не те иден ти фи ка ци је ве ли ког ка зна ца Дра го сла ва са ка зна-
цем Дра го сла вом у по ве љи кра ља Ми лу ти на и за пи су анаг но ста Ра ди на, 
не дво сми сле но по твр ђу ју да је реч о ис тој лич но сти. Иа ко о по че ци ма њего ве 
по ли тич ке ка ри је ре не ма си гур них ве сти, мо гу ће је да је про шао кроз још не ка 
двор ска зва ња и ду жно сти. За ни мљи ва је прет по став ка Ра до сла ва Гру ји ћа 
о хи је рар хиј ском на пре до ва њу ка зна ца Дра го сла ва пре ма ко јој је он нај пре 
био слу га, по што се иден ти фи ку је са из ве сним слу гом Дра го сла вом, све до ком 
у ис пра ви кра ља Ми лу ти на Ду бров ча ни ма из периода око 1289–1291. годи не, 
за тим ка знац у хри со ву љи за ма на стир Све тог Ђор ђа из 1299–1300. го ди не, 
па ве ли ки ка знац 1314–1315. го ди не и ко нач но де спот 1326. у по ве љи кра ља 
Сте фа на за При зрен ску епи ско пи ју.9 Слу гу Дра го сла ва, ко ји је на ве ден као 

5 Збор ник сред њо ве ков них ћи ри лич ких по ве ља и пи са ма Ср би је, Бо сне и Ду бров ни ка I, 
1186–1321, прир. В. Мо шин, С. Ћир ко вић, Д. Син дик, Исто риј ски ин сти тут, Бе о град 2011, 319.

6 Лист са за пи сом пи са ра, што га је са сво јих пу то ва ња по европ ској Тур ској до нео у 
Ру си ју Вик тор Гри го ро вич. Да нас се чу ва у Ру ској др жав ној би бли о те ци у Мо скви (ф. 87, 
бр. 11/3 /1693/).

7 Ста ри срп ски за пи си и нат пи си I, са ку пио и сре дио Љ. Сто ја но вић, Срп ска кра љев-
ска ака де ми ја, Бе о град 1902, 16.

8 М. Мар ко вић, „При ло зи за исто ри ју све тог Ни ки те код Ско пља ,ˮ Хи лан дар ски збор
ник 11 (2004), 72–74.

9 Р. Гру јић, „Те о до ра, ма ти ца ра Ду ша на ,ˮ Гла сник Скоп ског на уч ног дру штва, књ. 1, 
св. 2 (1925), 322.
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све док у ис пра ви кра ља Ми лу ти на Ду бров ча ни ма 1289/91. го ди не, мо жда и 
мо же мо по и сто ве ти ти с Дра го сла вом ко ји се по ми ње де це ни ју ка сни је као 
ка знац. То ме у при лог ишло би и зва ње слу ге ко је је ка знац Дра го слав мо гао 
има ти на по чет ку сво је ка ри је ре, јер је ово зва ње за у зи ма ло ни же ме сто на 
хи је рар хиј ској ле стви ци зва ња и ти ту ла, а то ме би од го ва ра ла и хро но ло ги ја.10 
Ме ђу тим, исто вет но име, При зрен као ме сто из да ва ња по ве ље и град у чи јој 
око ли ни су се на ла зи ли ба штин ски по се ди ве ли ког ка зна ца Дра го сла ва нису 
до вољ но ја ки ар гу мен ти ка ко би смо твр ди ли да је у вре ме кра ља Сте фа на 
Де чан ског но сио ти ту лу де спо та. За то ово пи та ње оста је отво ре но.

Мо гућ но шћу из јед на ча ва ња лич но сти слу ге Дра го сла ва и ве ли ког ка-
зна ца Дра го сла ва, не ис цр пљу ју се ком би на ци је мо гу ћих ти ту ла ко је је но сио 
овај вел мо жа кра ља Ми лу ти на. Пи шу ћи о мај ци ца ра Ду ша на, кра љи ци 
Те о до ри, Ра до слав Гру јић из но си за кљу чак ко ји је, у све тлу но вих са зна ња, 
са вре ме на исто ри о гра фи ја од ба ци ла, али га је нео п ход но по ме ну ти. По лазе-
ћи од то га да је Те о до ра би ла ра ста вље на од кра ља Сте фа на Де чан ског, Гру-
јић за кљу чу је да се она уда ла за не ког де спо та, по гре шно иден ти фи ку ју ћи 
де спо ти цу из по ве ље кра ља Ду ша на о да ру Цр кве Све тог Ђор ђа ма на сти ру 
Хи лан да ру (1340) са Те о до ром.11 У по тра зи за ис так ну тим срп ским вел мо-
жом с де спот ском ти ту лом, ко ји би мо гао би ти Те о до рин муж, Гру јић га 
на ла зи у де спо ту Дра го сла ву, ко ји се по ми ње у хри со ву љи кра ља Сте фа на 
Де чан ског за При зрен ску епи ско пи ју.12 Гру јић де спо та Дра го сла ва иден ти-
фи ку је са Ми лу ти но вим ве ли ким ка зна цем Дра го сла вом.13 На рав но, ни је 
по треб но по себ но го во ри ти о то ме да је Те о до ра по до ла ску Сте фа на на власт 
пре ми ну ла, те да ни ка квог бра ка ни је мо гло би ти. Упр кос чи ње ни ци да је 
те шко одр жи во, ово ста но ви ште ипак ни је из гу би ло ак ту ел ност, бар онај ње-
гов оде љак ко ји се од но си на иден ти тет де спо та Дра го сла ва. За пра во, ка ко 
сто је ства ри са из во ри ма, не мо же мо га од ба ци ти, али ни при хва ти ти. Ипак, 
мо гућ ност да је реч о ис тој лич но сти ве о ма је ма ла. У вре ме ка да се по ми ње 
у по ве љи кра ља Сте фа на Де чан ског, 1326. го ди не, Дра го слав би био у ду бо кој 

10 Утвр ђу ју ћи суд ски иму ни тет ма на сти ру у Скоп ској хри со ву љи, краљ Ми лу тин на-
во ди пре ма хи је рар хи ји пред став ни ке цен трал не вла сти ко ји не ма ју пра во да су де љу ди ма 
Све тог Ђор ђа: „ни каȥньць, ни тєп͛чии ма ли, ни сѹдиia вєли ни ма ли, ни сєвасть, ни прах-
торь, ни сєвасть град ски, ни прах торь градьскы, ни стражє гр[а]дѹ, ни сѹдиia гр[а]дѹ, ни 
сѹдиia жѹпски, ни кнєȥь жѹп(ь)скиˮ (Збор ник сред њо ве ков них ћи ри лич ких по ве ља и писа
ма Ср би је, Бо сне и Ду бров ни ка I, 1186–1321, 326). Исти је слу чај и ка да су у пи та њу вел мо же. 
У Пр вој де чан ској хри со ву љи, око 1330. го ди не, хи је рар хиј ски су на ве де не ти ту ле уче сни ка 
са бо ра од нај ви шег ка ни жем: „и каȥньцє, и тєпьчиѥ и воѥводы и слѹгы и ста вил͛цє” (М. Грко-
вић, Пр ва хри со ву ља ма на сти ра Де ча ни, Бе о град 2004, 80).

11 Иа ко де спо ти цу краљ Ду шан на зи ва у по ве љи мај ком, у пи та њу је би ла ње го ва тет ка, 
Те о до ри на се стра, де спо ти ца Ма ри ја. Она је за и ста би ла уда та за де спо та Ал ди ми ра, али је 
ње го во до сто јан ство би ло бу гар ског по ре кла (С. Мар ја но вић-Ду ша нић, Т. Су бо тин-Го лубо-
вић, „По ве ља кра ља Сте фа на Ду ша на о по кло ну цр кве Св. Ђор ђа и се ла По ло шко ма на стиру 
Хи лан да ру ,ˮ Ста ри срп ски ар хив 6, 2007, 56–68). 

12 Де спот Дра го слав ко ји се по ми ње у по ве љи из 1326. го ди не био је, за јед но са при зрен-
ским епи ско пом Ар се ни јем, по слат да по вра ти по се де епи ско пи је ко ји су би ли узур пи ра ни. 
Прет по ста вља се да је сво ју ти ту лу до био од бу гар ског ца ра. На ве де ну иден ти фи ка ци ју 
од ба цу је Бо жи дар Фер јан чић (Б. Фер јан чић, Де спо ти у Ви зан ти ји и ју жно сло вен ским зе
мља ма, Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, Бе о град 1960, 157–158).

13 Р. Гру јић, н. д., 322.
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ста ро сти, та ко да је те шко по ве ро ва ти да би мо гао за кра ља да оба ви по сао 
ко ји му је у ис пра ви по ве рен.14 

Не ма лу па жњу ис тра жи ва ча при вла чи ло је и име под ко јим се Дра го-
слав у до ступ ним из во ри ма ја вља. Са мо јед ном, у кти тор ском нат пи су, наво-
ди се као Јо ан Дра го слав.15 Упо тре ба име на Јо ван отво ри ла је мо гућ ност за 
раз ли чи та ту ма че ња, од ко јих ве ћи ну ни је мо гу ће до ка за ти, ма да их не ки 
ис тра жи ва чи ипак при хва та ју. За сту пље на су три мо гу ћа об ја шње ња за упо-
тре бу име на Јо ван. Пр во се од но си на мо гућ ност да је Јо ван би ло мо на шко 
име ве ли ког ка зна ца, те да је у тре нут ку на стан ка нат пи са већ био мо нах.16 
Ова прет по став ка од мах на и ла зи на те шко ћу ко ја сто ји у ве зи с чи ње ни цом 
да је те шко раз ли ко ва ти ка да се ра ди о мо на шком име ну, а ка да не. У не ким 
слу ча је ви ма на гла ше но је да је у пи та њу мо нах, као у нат пи су Да мја на Радо-
сла ва.17 Ме ђу тим, та кви слу ча је ви су рет ки, те се ко ри сте дру ги по ка за те љи 
да је у пи та њу мо нах. Нај че шће се сре ће мо са фор му лом у ко јој се на во ди 
но во, мо на шко име, на кон че га сле ди фор му ла ци ја „ȥовомь мирьскимьˮ  или 
не ка ње на ва ри јан та, и све тов но име.18 

Дру га мо гућ ност, је сте да је Јо ван би блиј ско име ко је је овај вел мо жа 
имао уз сво је на род но име Дра го слав. Раз лог за што че шће на и ла зи мо на упо-
тре бу име на Дра го слав, мо жда тре ба по тра жи ти у то ме што је кр ште но име 
би ло из ван сва ко днев не упо тре бе. Ова кав за кљу чак од го ва ра оном ко ји до-
но си Ге ор ги је Остро гор ски: „Као што се зна, по ја ва два ју име на – од ко јих 
је обич но (али не и увек) јед но хри шћан ско или би блиј ско, а дру го на род но 
– че сто се су сре ће и ју жно сло вен ским зе мља ма тог вре ме на .ˮ19 С об зи ром на 
то да је у пи та њу кти тор ски нат пис, ра зу мљи во је за што ко ри сти оба сво ја 
име на, као и сво је зва ње, има ју ћи у ви ду да је нат пис на ме њен бу ду ћим на-
ра шта ји ма и до при нос је се ћа њу на за ду жби ну и ње ног кти то ра.

Тре ће об ја шње ње ко је сре ће мо у исто ри о гра фи ји од но си се на прет по-
став ку да је Јо ван ти ту лар но име, и то не са мо у слу ча ју Јо ва на Дра го сла ва 

14 Ста но ви ште о срп ском по ре клу ти ту ле де спо та ко ју је но сио до тич ни Дра го слав, 
као и род бин ску по ве за ност де спо та Дра го сла ва са Не ма њи ћи ма с об зи ром на то да се де-
спот ска ти ту ла до де љи ва ла са мо срод ни ци ма, за сту пао је Сто јан Но ва ко вић (С. Но ва ко вић, 
„Ви зан тиј ски чи но ви и ти ту ле у срп ским зе мља ма XI–XV век ,ˮ Глас СКА 78, 1908, 238, 244). 
Ипак, пре про гла ше ња Цар ства, срп ски вла да ри ни су мо гли до де љи ва ти цар ска зва ња, мо-
гли су то чи ни ти са мо ви зан тиј ски и бу гар ски цар.

15 Г. То мо вић, н. д., 48.
16 Ми шље ње о мо на шком име ну Јо ван/Јо ан за сту па Си ма Ћир ко вић (С. Ћир ко вић, 

„Дра го слав ,ˮ Срп ски би о граф ски реч ник, 3, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2007, 385–386). Уко-
ли ко се за и ста ра ди ло о мо на шком име ну, то би зна чи ло да у вре ме на стан ка нат пи са, 
1314–1315. го ди не, Јо ван Дра го слав ви ше ни је оба вљао слу жбу ве ли ког ка зна ца. 

17 У нат пи су сто ји: „Прѣста ви се р[а]бь х(рист)у [м(о)н(а)]хь дамиia[нь ми]рскимь 
[ȥ(ов)о]мь радосл[авь] ωбра[дик]ь“ (Г. То мо вић, н. д., 69). 

18 Је дан од та квих при ме ра је сте кти тор ски нат пис Дра го сла ва Ту ти ћа, чи је је мо на-
шко име би ло Ни ко ла: „Аȥь рабь хр(и)стѹ ни ко лає а ȥовомь мирьскимь дра го славь тѹтицьˮ  
(Г. То мо вић, н. д., 53). Ова квих при ме ра би ло је ви ше од оних у ко ји ма се кон крет но на во ди 
да је реч о мо на ху. Став да је Јо ван би ло мо на шко име за сту па и М. Бла го је вић, Др жав на 
упра ва у срп ским сред њо ве ков ним зе мља ма, Слу жбе ни лист СРЈ, Бе о град 20012, 21, нап. 18.

19 Г. Остро гор ски, Ви зан ти ја и Сло ве ни, Про све та, Бе о град 1970, 275. Ме ђу тим, исти 
ау тор за кљу чу је и да је име Јо ван би ло из у зет но рас про стра ње но „па су ње го ви но си о ци нарочи-
то ис ти ца ли сво је дру го име, ка ко би се ја сни је раз ли ко ва ли од сво јих са вре ме ни ка и претход-
ни ка истог име на и истог или слич ног по ло жа јаˮ (Исто). Ово об ја шње ње не де лу је увер љи во.
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већ и код не ких дру гих вел мо жа, кон крет но – оних са ти ту лом де спо та у 
Цар ству. Има ју ћи у ви ду рас по ло жи ву гра ђу, пи та ње ства ра ве ли ке те шко ће. 
Хи по те зу о ти ту лар ном име ну Јо ван, ка да је у пи та њу Ми лу ти нов вел мо жа 
Дра го слав, за сту пао је Све ти слав Ман дић. Не са мо да је ве ро вао да је Јо ван 
ти ту лар но име и да га је Дра го слав до био од срп ског ар хи е пи ско па Са ве III 
као на гра ду, бу ду ћи да је пр ви кти тор из ре до ва вла сте ле, па је оста лој вла-
сте ли дао при мер, већ је и за кљу чио да је Дра го слав пр ви вла сте лин ко ји је 
но сио ти ту лар но име Јо ван.20 Не по сто ји до каз о до след ној упо тре би ти ту лар-
ног име на Јо ван, ни ти би ло ка квог ти ту лар ног име на ме ђу срп ском вла сте лом. 
Има ју ћи то у ви ду, ово ста но ви ште не мо же се при хва ти ти.

Ка да је у пи та њу по ро ди ца ве ли ког ка зна ца, њи хо ва име на су на ве де на 
у кти тор ском нат пи су 1314–1315. го ди не. Осим на том ме сту, име Дра го сла-
вље ве су пру ге Је ле не сре ће се и у за пи су анаг но ста Ра ди на, где су уз ње но 
име на ве де не и ти ту ле ка зна чи ца и ки ра.21 Ви зан тиј ску ти ту лу ки ра у овом 
пе ри о ду че сто сре ће мо у по ве ља ма кра ља Ми лу ти на ис пред по је ди них жен-
ских име на нај че шће при ли ком на во ђе ња да ро да ва ца ма на сти ри ма или пре-
ђа шњих вла сни ка ку пље ни ца у но во о сво је ним обла сти ма.22 У истом за пи су, 
Је ле на се ти ту ли ше и жен ским об ли ком ти ту ле свог му жа – ка зна чи ца. Ово 
је је дин ствен при мер ка да је зва ње ка зна ца у пи та њу – да се ње го ва су пру га 
на зи ва ка зна чи цом.

Што се ти че окол но сти под ко ји ма је до шло до скла па ња бра ка и вре-
ме на ка да се то до го ди ло, ни шта бли же не мо же се ре ћи. У вре ме из да ва ња 
Скоп ске по ве ље 1299–1300. го ди не, брак је већ био скло пљен, с об зи ром на 
то да је ка знац Дра го слав ма на сти ру при ло жио ви но град ко ји је био ње го ва 
таст ни на, тј. ми раз ње го ве су пру ге. На осно ву ове ве сти, мо гли би смо за-
кљу чи ти да је до бра ка до шло у пе ри о ду из ме ђу осва ја ња гра да Ско пља и 
ње го ве око ли не то ком Ми лу ти но вог по хо да 1282. го ди не и из да ва ња хри со-
ву ље за ма на стир Све тог Ђор ђа код Ско пља 1299/1300. го ди не. Пре ци зни је 
хро но ло шко од ре ђи ва ње ни је мо гу ће, бу ду ћи да оста ли по ме ни Дра го сла ва 
у из во ри ма при па да ју већ XIV ве ку. Ако има мо у ви ду да се таст ни на ка зна-
ца Дра го сла ва на ла зи ла у око ли ни Ско пља, за тим оквир но вре ме скла па ња 
бра ка и Је ле ни но име, не мо же мо од ба ци ти мо гућ ност да је она би ла грч ког 
по ре кла, јер је тек Ми лу ти но вим осва ја њем у овој обла сти ус по ста вље на 
срп ска власт, те ра ни је ни је би ло по се да ко ји су при па да ли срп ској вла сте ли.23 
Осим, су пру ге Је ле не, у кти тор ском нат пи су на ве де на су у име на њи хо ве 
де це, си на Ста ни ше и кће ри Ане. Ово је њи хов је ди ни по мен у из во ри ма. 

20 С. Ман дић, Чр те и ре зе. Фраг мен ти ста рог име ни ка, Сло во љуб ве, Бе о град 1981, 
70–75. Осим Ман ди ћа, прет по став ке о ти ту лар ним име ни ма срп ских де спо та из нео је и 
Ђор ђе Стри че вић, „Јед на хи по те за о ти ту лар ном име ну срп ских де спо та XIV ве ка ,ˮ н. с., 
Ста ри нар 7–8 (1956–1957), 113–129.

21 Ста ри срп ски за пи си и нат пи си I, 16.
22 Р. Ми хаљ чић, „Кир ,ˮ Лек си кон срп ског сред њег ве ка, 306. Ка да се ти ту ла од но си ла 

на му шкар це – кир, углав ном се ко ри сти ла ис пред име на грч ке вла сте ле у но во о сво је ним 
те ри то ри ја ма, а исти је слу чај и са жен ским об ли ком. Ти ту ла је по зајм ље на из Ви зан ти је, 
али ни је оста ла огра ни че на са мо на осло вља ва ње грч ке вла сте ле. У жен ском об ли ку че ста 
је као епи тет за вла дар ке или же не об ла сних го спо да ра.

23 Осва ја ње Ско пља из вр ше но у вре ме кра ља Уро ша I би ло је крат ко трај но и те шко 
да је оста ви ло тра га у овој обла сти.
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По ре кло ка зна ца Дра го сла ва ни је по зна то. Ипак, ве ро ват но га тре ба 
тра жи ти у не кој ути цај ни јој вла сте о ској по ро ди ци, ако има мо на уму до ме-
те ко је је у сво јој ка ри је ри до сти гао. По ло жа ји у цен трал ној упра ви че сто, 
ма да не увек, до де љи ва ни су по том ци ма та квих по ро ди ца. Ка да је у пи та њу 
ста рост ка зна ца Дра го сла ва, на слу ћу је мо да је ро ђен пе де се тих или ше зде-
се тих го ди на XI II ве ка. Сум ња мо да би функ ци ју ве ли ког ка зна ца мо гао 
оба вља ти не ко ко већ ни је био у зре лим го ди на ма.

Ка ко смо ра ни је на ве ли, Дра го слав је имао из ве сне по се де у око ли ни 
Ско пља, а ко ји су би ли део ми ра за ње го ве су пру ге Је ле не. Ме ђу тим, шта је 
све спа да ло у тај ми раз, осим ви но гра ди шта у се лу Бу те љу, ни је по зна то. Није 
по зна то ни да ли му је краљ Ми лу тин до де лио не ке по се де у но во о сво је ним 
обла сти ма, што, с об зи ром на ње гов по ло жај, не тре ба ис кљу чи ти. За хва љују-
ћи за пи су анаг но ста Ра ди на, по зна то је да је ка знац Дра го слав др жао у сво јој 
вла сти се ло Су ши цу код Ско пља. Да ли је ово се ло би ло део Дра го сла вље ве 
таст ни не или је реч по се ду ко ји је до био од кра ља Ми лу ти на, не мо же се 
утвр ди ти. Упр кос то ме, ње го ва пр во бит на ба шти на на ла зи ла се у око ли ни 
При зре на. По зна то је да је ту др жао се ло Му шу ти ште у ко ме је по ди гао сво ју 
за ду жби ну, а да ли је ово се ло до био од кра ља или је у по сед ушао као на след-
ник, из во ри не бе ле же. Као што ви ди мо, у вла сти ка зна ца Дра го сла ва си гурно 
су се на ла зи ла два се ла, ма да мо же би ти да је др жао још не ки по сед. Већ и два 
се ла у ње го вој вла сти, све до че о по ло жа ју ко ју је ка знац за у зи мао с об зи ром 
на то да по се ди срп ске вла сте ле пре Ми лу ти но вих осва ја ња ни су би ла ве ли ки. 

Не ма сум ње, сва Дра го сла вље ва оста ла по стиг ну ћа до ве ла су га до те, 
сло бод но мо же мо ре ћи, кључ не тач ке ње го вог жи во та – по ди за ња за ду жби-
не. Осва ја њем ви зан тиј ских обла сти и ус по ста вља њем но ве вла сти, срп ска 
вла сте ла мо гла је бли же да упо зна на чин жи во та ви зан тиј ске ари сто кра ти је. 
Сва ко днев ни жи вот у окру же њу у ко ме до ми ни ра ју спо ме ни ци ви зан тиј ске 
кул ту ре, у пр вом ре ду цр кве и ма на сти ри чи ји за ду жби на ри ни су би ли са мо 
ца ре ви и чла но ви цар ске по ро ди це, већ и ро меј ско плем ство, мо рао је оста-
ви ти сна жан ути сак на срп ске вла сто др шце. Та ква мо гућ ност по ста је ре ал-
на и до ступ на срп ским вел мо жа ма.24 За хва љу ју ћи ма те ри јал ној под ло зи, 
ко ја се углав ном за сни ва ла на пло до ви ма осва ја ња, оства рен је пр ви услов 
не о п хо дан за по ди за ње за ду жби на. До би ја њем вла да ре ве до зво ле, ис пу њен 
је дру ги услов. Не мо гу ће је не при ме ти ти ути цај Ви зан ти је и у то ме. Вла дар 
ко ји је вој ним и по ли тич ким де ло ва њем обез бе дио еко ном ски на пре дак сво-
јој вла сте ли, до зво лом да бу ду кти то ри, бри нуо је и за њи хов ду хов ни про-
спе ри тет. Гле да но с еко ном ске стра не, овај усту пак вла да ра ни је био за не мар-
љив, има ју ћи у ви ду ка ко се то од ра жа ва ло на вла да ре ве фи нан си је. Очи глед-
но, бри га о ода ном вел мо жи би ла је ва жни ја. Краљ Ми лу тин ути цао је на 
сво је вел мо же на још је дан на чин. По ди жу ћи из осно ве но ве цр кве и ма на сти-
ре, об на вља ју ћи ста ре, за пу ште не и по ру ше не, да ру ју ћи их не ште ди ми це, 
краљ је ус по ста вио обра зац ко ји је вла сте ла тре ба ло да пра ти.

Са свим је ра зу мљи во што је пр ви по зна ти за ду жби нар ме ђу срп ским 
ве ли ка ши ма био ујед но и кра љев нај бли жи са рад ник, упу ћен у све кра ље ве 

24 При пад ни ци ма вла сте о ског ста ле жа на ни жем хи је рар хиј ском ступ њу кти тор ско 
пра во би ће до ступ но тек ка сни је.
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ак тив но сти. Оправ да но је ми шље ње да је „ка знац Јо ван Дра го слав као лич-
ност ко ја во ди ра чу на о кра ље вом бо гат ству и по се ди ма мо рао би ти упу ћен 
у по сло ве око по ди за ња и укра ша ва ња хра мо ва сво га су ве ре на; мо жда је он 
вр шио, бар по сред но, ис пла ту сли ка ри ма ко ји су ра ди ли за кра ља Ми лу ти на .ˮ25 
Не ма сум ње да је био упу ћен у кра ље ве по сло ве, по себ но фи нан сиј ски зах-
тев не као што је град ња за ду жби на.26 

Раз лог за по ди за ње за ду жби не та ко ђе је био по угле ду на вла да ра. Вла дар 
и вел мо же, своју бри гу за ду шу могли су да ис ка жу на на чи не ко ји оста лим 
љу ди ма ни су би ли до ступ ни. С об зи ром на то да вла да ре ва по ве ља о осни-
ва њу цр кве ве ли ког ка зна ца ни је са чу ва на, не мо же мо го во ри ти о лич ним 
раз ло зи ма кти то ра за по ди за ње за ду жби не, ме ђу тим по сто ја ли су и они ко ји 
су би ли уни вер зал ни. Њих нај бо ље опи су ју ре чи кти то ра. Та ко краљ Сте фан 
Де чан ски осе ћа да „тре ба да учи ним и не ки бо го у год ни спо мен у жи во ту 
мо јем, не би ли ка ко до бру реч сте као по сле раз лу че ња ми од ово га су јет но га 
жи во та. Јер ви дим да мо ји пра ро ди те љи и ро ди те љи и дру ги учи ни ше до бра 
де ла Бо гу и љу ди ма, и уз то по ди го ше од осно ва бо жан стве не хра мо ве на 
хва лу и про сла вље ње Бо гу, а се би на веч ни спо мен и на чу ва ње те ла по раз-
лу че њу ду ше од те ла, као што се ви ди .ˮ27 Не ма сум ње, Јо ва на Дра го сла ва 
во ди ле су слич не или исте ми сли и осе ћа ји: же ља да оси гу ра веч ни по мен 
и ис ку пље ње ду ше. 

Би ра ју ћи ме сто за сво ју за ду жби ну, Дра го слав је иза брао да је са гра ди у 
се лу Му шу ти шту, на свом пр во бит ном по се ду, у ста рим срп ским зе мља ма.28 
Ни је по зна то да ли је и ко јим по се ди ма је об да рио сво ју за ду жби ну. По све-
ћу ју ћи за ду жби ну Бо го ро ди ци Оди ги три ји, Јо ван Дра го слав се во дио сво јим 
лич ним, ин тим ним раз ло зи ма у ко је не мо же мо про ник ну ти, али не мо гу ће 
је не при ме ти ти да је ово пр ва по зна та цр ква по све ће на из о бра же њу Бо горо-
ди це Пу те во ди тељ ке у Срп ској др жа ви. А опет, слу чај но или не, не мо же мо 
за не ма ри ти чи ње ни цу да је ико на Бо го ро ди це Оди ги три је хи лан дар ска пре-
сто на ико на.29 Осим ове ве зе са пре сто ном ико ном све то гор ске за ду жби не 
Не ма њи ћа, култ Бо го ро ди це био је из у зет но раз ви јен у пра во слав ном све ту, 
па и у срп ским зе мља ма, на ро чи то у XIV ве ку. Као по сред ни ци и за штитни-
ци, че сто су јој по све ћи ва не за ду жби не.

За ду жби ну ве ли ког ка зна ца Јо ва на Дра го сла ва сру ши ли су ал бан ски 
екс тре ми сти ју на 1999. го ди не. Са гра ђе на у срп ско-ви зан тиј ском сти лу, 
има ла је осно ву упи са ног кр ста над ко јом се уз ди за ла осмо стра на ку по ла, 
ко ја је по чи ва ла на че ти ри сту ба. Зи да на је на из ме нич ним ре до ви ма ка ме на 
и опе ке, док je по лу кру жна ол тар ска ап си да но си ла сло же ни ју де ко ра ци ју у 

25 И. М. Ђор ђе вић, н. д., 55.
26 До вољ но је се ти ти се у из во ри ма по твр ђе ног уче шћа ка зна ца, теп чи ја и оста лих 

пред став ни ка вла сти у по ди за њу ма на сти ра Де ча на.
27 Да ни ло ви на ста вља чи: Да ни лов Уче ник, дру ги на ста вља чи Да ни ло вог збор ни ка, прир. 

Г. Мак Да ни јел, Про све та и Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1989, 55.
28 По ди за ње за ду жби на у но во о сво је ним обла сти ма би ће од ли ка кти то ра из вре ме на 

кра ља и ца ра Ду ша на.
29 Ико на Бо го ро ди це ста ја ла је на ико но ста су ста ре Не ма њи не цр кве на Све тој Го ри. 

Ви ше о то ме на сај ту: http://www.hi lan dar.in fo/stra na.php?stra na_id=180 (при сту пље но 12. сеп-
тем бра 2023).
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ком би на ци ји опе ке и мал те ра.30 С об зи ром на то да је кти тор Јо ван Дра го-
слав био упо знат са фи нан сиј ским по сло ви ма кра ља Ми лу ти на, у ко је је 
спа да ла и ис пла та зи да ра и сли ка ра, а не ке је ве ро ват но и лич но по зна вао, 
то му ни је би ло те шко да до ђе до нај бо љих, тим пре што је сва ка ко имао 
сред ста ва да их се би при у шти. Прет по ста вља се да је осли ка ва ње тра ја ло 
из ме ђу 1317. и 1320. го ди не и да су у ра ду уче ство ва ла дво ји ца сли ка ра. Иако 
су фре ске би ле сла бо очу ва не, ипак су све до чи ле о ве ли ком уме ћу умет ни ка.31 
Уз све оста ло, и то по сред но го во ри о ви со ком ста ту су ве ли ког ка зна ца. Кти-
тор ски пор трет ни је са чу ван, та ко да ни је мо гу ће прет по ста ви ти ка ко је овај 
вел мо жа из гле дао.

Вла да ви на кра ља Ми лу ти на обе ле же на је ве ли ким про ме на ма у свим 
аспек ти ма жи во та, у пр вом ре ду вла да ра, али и ње го вих вла сте ли на. Узро ци 
тих про ме на би ли су ра зно ли ки, али сви има ју је дан ко рен – Ви зан ти ју. Јо ван 
Дра го слав, осим што се по свом ути ца ју и по ло жа ју на ла зио у са мом вр ху 
др жав не и дру штве не хи је рар хи је, као бли зак са рад ник кра ља, сво ју исто риј-
ску уло гу ипак ни је од и грао у по ли ти ци. Оста ће са чу ва но се ћа ње на ње га 
као пр вог по зна тог кти то ра из ре до ва вла сте ле.
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SUM MARY: Owing to the fo un der’s in scrip tion abo ve the en tran ce to the Church of 
the Vir gin Ho de ge tria in the vil la ge of Mu šu tiš te from the se cond de ca de of the 14th cen tury, 
which men ti ons the na me „іѡан(а) вєли ка го казнца. дра го сла ва” (íѡan(a) vêlikago kaznca. 
dra go sla va), the ol dest me mory of a Ser bian lord-fo un der has been pre ser ved. Ho we ver, with 
the ti tle of the gre at ka znac that stands next to the no ble man’s na me in the in scrip tion, his 
ca re er had been en ding, thus the in scrip tion was the star ting po int for the re con struc tion of 
Jo van Dra go slav’s bi o graphy. Ot her ava i la ble so ur ces, mostly al low tra cing his ri se from the 
ser vi ce of a ser vant (slu ga), which he pro bably star ted his ca re er with, thro ugh the ser vi ce of 
ka znac in the vi ci nity of Sko pje, at the be gin ning of the 14th cen tury. It se ems that he per for med 
this ser vi ce for the lon gest pe riod of ti me sin ce he is al so men ti o ned with it aro und 1308–1311 
in the re cord of Anag nost Ra din on the last pa ge of ma nu script he wro te. The pri va te li fe of 
Jo van Dra go slav can only be seen to a li mi ted ex tent: de spi te the fact that only as sump ti ons 
can be ma de abo ut his ori gin, po si tion, and si ze of the pro perty, the so ur ces men tion his wi fe, 
ka zna či ca Je le na, as well as his chil dren. Pa ral lel to the po li ti cal pro gress of Jo van Dra go slav, 
the pro cess of adop tion of Ro man cu stoms among the Ser bian no ble men is be ing fol lo wed, one 
ex pres si on of which is the fo un da tion by which the gre at ka znac sa ved him self from ob li vion. 

30 Цр ква Св. Бо го ро ди це Оди ги три је, Спо ме ни ци кул ту ре у Ср би ји, Срп ска ака де ми ја 
на у ке и умет но сти.

31 Ви ше о сли кар ству ове цр кве по гле да ти у: И. М. Ђор ђе вић, н. д., 131.
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Apart from be ing a re flec tion of the po wer that Jo van Dra go slav wi el ded as a fi gu re at the top 
of the sta te hi e rarchy, the bu il ding of the Church of the Vir gin Ho de ge tria, mo de led on the 
ru ler, was al so a re flec tion of his fa ith.

KEYWORDS: Byzan ti ni za tion, no ble man, gre at ka znac, fo un da tion, the Vir gin Ho de-
ge tria, the vil la ge of Mu šu tiš te


